

EL PORVENIR

SEMENARIO TRADICIONALISTA



PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: Año: 4 pesetas
Trimestre, 1 peseta.—Més, 0'40 pesetas.
Anuncios: Precios económicos. Por ajuste de
trimestres se hará el 10 por 100 de rebaja
Pago adelantado.

SE PUBLICA LOS JUEVES

Puntos de venta: En Toledo, Puesto de periódicos de Ramón Garrido, Zocodover, 44.—En Madrid: Kiosko de *El Debate*, (frente á las Calatravas).

Dirección y Administración: Santa Isabel, 26.

Número suelto, 10 céntimos.

OTRA VEZ LERROUX

Aquí como en todas partes y tal vez aquí más que en ninguna los osados y los aventureros llegan a conseguir ser personajes y a lograr que los atiendan, que escuchan sus dichos, que discutan sus hechos y que les consagren de prohombres aunque su adocenamiento corra parejas con su osadía.

Lerroux es uno de tantos que desde la nada se encaramó hasta las alturas desde donde destaca su figura de burgués omnipotente y deja oír su voz ya para imponer mandatos, ya para manifestar exigencias, ya para proferir amenazas, como si fuera un árbitro del que depende la vida, la paz y el bienestar de la nación. Supo imponerse, supo hacer miedo y llegó a creerse amo, sin tener en cuenta que para elevarse y poder pesar en los asuntos y los negocios del país no hasta ser intrigante afortunado, sino que también son necesarios la ilustración y el talento; quien de ellos carece, al fin y al cabo queda al descubierto como un misero ganán que, vestido de etiqueta, quisiera presentarse con hábitos de gran señor.

Lerroux que ya venía dando batacazos y poniendo de relieve su escasa mentalidad y hasta la falta de trastienda en la urdimbre de sus intrigas, se ha manifestado ayuno de las más elementales dotes al defender la conveniencia de que España tome parte en la guerra rompiendo nuestra neutralidad y sumándonos a Francia e Inglaterra como unos cipayos más de los que dan su sangre en beneficio ajeno.

Al principio se le tomó en serio y contra él se levantó en masa el pueblo español, dándole en Irún una lección harto elocuente para que no volviera a comprometer a España en empresas desastrosas, ni se permitiera siquiera hablar en contra de lo que la masa popular estima como de mayor necesidad e importancia para su presente y su porvenir. No pasó desapercibido para el afortunado arrivista lo peligroso de sus gestiones, más o menos desinteresadas, y puso sordina a su voz, trató de justificar y explicar lo dicho en España y en el extranjero, y, aun simulando su interés por los aliados, abogó por la neutralidad para no caer definitivamente ante la opinión en el descrédito.

Últimamente ha vuelto a Francia y allí ha expuesto su opinión, si no tan franca como la otra vez, con tendencias a la unión con los aliados; pero, como para no disonar del común sentir del pueblo español, ha intentado amalgamar sus simpatías con la neutralidad; disparató de modo tan colosal que ya no es digno de

que se le tome en serio; él mismo ha puesto de manifiesto su vacuidad, su ignorancia, su falta de capacidad y su ramponería para tratar cosas de alguna trascendencia; después de lo dicho en Burdeos Lerroux no tiene ni autoridad, ni prestigios para ser escuchado; lo dicho por él no se le ocurre a un patán y jamás los patanes tomaron parte en asuntos delicados; en otra parte un hombre así quedaría anulado para siempre por insensato y por inepto; aquí es fácil que en unión de Romanones siga influyendo en los negocios públicos; si en España hubiera sentido práctico o por lo menos instinto de conservación, hace tiempo que se hubieran tomado medidas radicales contra un hombre tan peligroso, capaz el solo de ocasionar los mayores trastornos.

Para gran batalla la que se libró hace unos días en el «Coto de la Mudela».

D. Alfonso solamente hizo 453 bajas en el ejército enemigo.

El desaliento y la consternación entre las filas perdigueras fué enorme.

Nosotros pensamos que en el Riff hacen falta esos tiradores que hacen 453 bajas por día.

Así ahorraríamos algunas vidas de infelices soldados.

IMPRESIONES MADRILEÑAS

«Habló Blas?, punto redondo.»

El Blas aquí ha sido Lerroux, quien, requerido en Burdeos por un redactor del periódico *La France*, ha dado unas peregrinas opiniones sobre la actitud que debiera observar España en el grave conflicto europeo; cómo habrán sido las manifestaciones del prohombre radical lo prueba la gran extrañeza que causaban en el periodista, quien, no comprendiendo cómo podían armonizarse la neutralidad y la intervención de España, rogó a Lerroux que le explicara aquel enigma, creyendo sin duda poder encontrar una solución favorable a su país, o por lo menos apreciar el gran talento de un hombre que tiene el secreto de unir ideas tan contradictorias. Lerroux no se alteró por tan poca cosa, y adoptando entonación solemne y dándose cuenta del alto papel que representaba, pronunció estas palabras que seguramente bastarán para demostrar lo que puede dar de sí su oronda extremidad superior y hasta dónde alcanza el meollo de su mollera.

Dijo, el gran pensador:

«España no debe adoptar la actitud ridícula del hombre que quiere aparecer como temible sin serlo; pero puede decir a la Triple Entente:

—Yo tengo intereses en el Mediterráneo y los quiero salvar; a vuestra disposición están mis puertos y mis barcos; y en Marruecos tengo unas tropas aguerridas que podéis embarcar para substituir a las vuestras cuando lo juzguéis necesario.

De este modo—terminó—podríamos ayudar a la Triple Entente sin salir de la neutralidad, y consiguiendo mayores ventajas que las que hemos de lograr con nuestra actual conducta.»

Y se quedó tan fresco como si semejante

elucubración la hubiera sacado del sobaco, en vez de haberla exprimido de su privilegiada sesera.

Si semejantes palabras las pronuncia en Barcelona ante sus jóvenes bárbaros, singénero de duda sacan en hombros a tan extraordinario estadista. ¡Ahí es nada, haber descubierto ponerse de parte de uno de los contendientes y ayudarle con barcos y tropas, y a la vez permanecer neutral! Pero, en fin, dejando chungas a un lado, este cínico o se ha creído que los españoles gozamos la escasa mentalidad de que disponen los bárbaros de Barcelona, y se nos pueden dar como verdaderas enormidades semejantes, o en realidad de verdad lo por él dicho al periodista francés es todo cuanto puede dar de sí su inteligencia en este magno problema que tanto preocupa a todos; en cualquiera de los dos casos ese hombre sólo merece la anulación y el desprecio, ya que aquí no hay nadie capaz de amordazar su boca imponiéndole el castigo que su estulticia o mala fe merecen. Si además de esto es cierto lo que de él se dice en los círculos y reuniones y que no es otra cosa que todas las idas y venidas a Francia y tanto celo por los aliados tiene por objetivo la fundación en España de comités que hagan propaganda en favor de Francia e Inglaterra, para que, a fuerza de dinero que había de administrar quien tanto fervor siente por la causa de estas naciones, se haga atmósfera favorable, se comprenderán muchas cosas que da vergüenza indiciarlas, pero que merecen sanciones dignas de hombres capaces de comerciar hasta con las desdichas de la Patria.

La guerra.

Después de los tremendos combates sostenidos en la Polonia rusa por alemanes y moscovitas, la más completa victoria se ha pronunciado en favor de las armas germanas, que han puesto en precipitada fuga a las tropas del Zar, después de haber tomado la importante ciudad de Lozd y haber hecho más de 5.000 prisioneros ilesos, más los heridos y muy valioso botín de guerra.

Los austriacos tampoco dejan en paz a los «terribles» rusos que tantas victorias se apuntaron por telégrafo al iniciarse las operaciones; hoy ya no emplean palabras tan rimbombantes en sus partes; antes al contrario, dicen que no hay que hacer caso de otras noticias que las que se den por el Estado Mayor general.

Por la parte de Turquía tampoco les va bien a los aliados; los rusos salen a paliza por día, y los ingleses empiezan a verse muy apurados en Egipto, donde se encuentra amenazado, si no dominado por los turcos el canal de Suez.

En Francia acumulan los alemanes grandes elementos, con el fin de apoderarse de Dunkerque y Calais, principal objetivo de su acción en Occidente.

La célebre escuadra inglesa, unida a la francesa en el Mediterráneo, ha fracasado del modo más ridículo ante las bocas de Cattaro, que después de cuatro meses de bombardeo y de haber anunciado el telégrafo la inmediata rendición de la célebre plaza, han tenido que desistir de su propósito sin haber hecho el menor daño en las defensas del puerto.

De Serbia y Montenegro no hablemos, esos pequeños pueblos tienen reducido su ejército a la mitad y en completa retirada; por lo que a Serbia toca se lo tiene merecido; ella fué la causa de la gran catástrofe que asola a Europa; Montenegro ha pedido auxilio a Rusia, sobre todo en elementos y dinero; por este lado, los aliados están en plena liquidación, y no tardando estarán lo mismo en los demás puntos, y si al fin Italia se decide, como parece, la guerra

no tardará en acabar de modo desastroso para los que tanto auguraron en contra de Alemania.

Sección Recreativa Catequística.

(CONTINUACIÓN)

ESCENA V

(Don Pablo y dichos).

Don Pablo.
(Al enfermo).

¿Qué tal? Muy impresionado con la sorpresa, ¿verdad? ¡Valor! Que su enfermedad pudiera haberse aliviado.

Anselmo.
(A Don Pablo).

¿Dónde está mi pequeñuelo?

Luis.

Es verdad; Juan ¿dónde está?

Don Pablo.

En casa, luego vendrá a dar un beso a su abuelo. Ahora alabemos a Dios que tras amargos quebrantos quiso enjugar vuestros llantos dando consuelo a los dos. Por experiencia has probado que por amargo que sea el pan de la pobre aldea es más el del emigrado.

Que no es la América suelo cual muchos quieren soñar sólo de lujo y gozar, más también de llanto y duelo.

Que muchos fuertes cadenas arrastran de esclavitud, faltos de pan y salud, llenos de cruces y penas.

¡Cuántos gustosos volvieron de nuevo a su amada España!

¡Cuántos esa tierra extraña olvidaran si pudieran!...

Mas, no hagamos reflexiones; ya tendremos ocasión de escuchar tu narración; basta por hoy de emociones.

Luis.

Señor, siempre, aunque culpable adoré tu providencia; hoy bendigo tu clemencia en este trance admirable.

En mi corazón, perenne vivirá la gratitud; dadme, mi Dios, la salud si a mi salvación conviene!

Mas si de mi vida el hilo corta aquesta enfermedad, hágase tu voluntad....

ya, Señor, muero tranquilo.

TELÓN

VELADA CUARTA

Colocados a ambos lados del escenario los niños y niñas de la Catequesis, cantaron la siguiente Introducción, con Música de la zarzuela *Los Aparecidos*.

Introducción.

Niñas.

Empezad

que el público espera ya:

y entonad la canción que gustoso aplaudirá.

Niños.

Es tan intensa nuestra emoción, que renunciamos esta ocasión.

Cantad vosotras, que es más hermosa vuestra canción.

Niñas.

Pues atención:

En la hidalga y piadosa Castilla, al pie de áureo río, bañado de sol, como nido de flores oculto

está el pueblecito donde nació yo.

En él cifro todos mis encantos, todos mis cariños y todo mi honor, en él tengo todos mis amores, ¡bendito sea el pueblo donde nació yo.

Niños.

Y yo, y yo, y yo.

Niñas.

Gloria a Castilla, gloria y honor, canten sus hijos con dulce voz,

Vamos ya, inocentes, vuestra voz alzad, y probad al punto

que sabéis cantar, y decir, y sentir,

y rezar.

Niños.

Y vosotras alborotar.

Niñas.

Callen un momento, presten atención, que ahora van los niños

a echar su canción: ¡Chitón! ¡chitón! ¡chitón!

Niños.

Más hermoso que el alba riente más puro que rosa de lindo jardín, más que ramo de azahar oloroso es el pueblecito donde yo nací.

Más que aman los peces al agua y más que las flores los rayos del sol.

UN PÁRROCO.

(Se continuará.)

Según las declaraciones de las minorías lerrouxistas, los radicales se consideran hijos adoptivos de Francia.

Nos alegramos que por fin hayan encontrado a su madre.

Por haber sufrido un error involuntario al publicar el siguiente trabajo el número anterior, se reproduce en este debidamente subsanado.

Un milagro de la V. María de Jesús.

El día 25 del mes pasado se realizó en la villa de Cuerva un suceso sumamente raro y extraordinario. A las tres de la tarde salía de su casa la joven Leandra Gamero, de 23 años de edad, encaminándose a una huerta de sus padres que distaba de allí medio kilómetro, con el fin de traer una carga de agua. La noria donde debía llenar los cántaros tiene ocho metros de profundidad por tres y medio de anchura, extendiéndose más desde los cinco metros y formando cuevas en su parte inferior. Ordinariamente contiene más de tres metros de agua. En el cerco superior hay una abertura de metro y medio, defendida por una vigueta. Sobre ella se colocó Leandra, y, por medio de una caldera, empezó a sacar agua; pero, en el instante, Dios permitió que resbalara y cayera al fondo. Al resbalar, viéndose en tan inminente peligro, levantó sus miradas al Cielo exclamando de lo más hondo del alma: ¡Amparadme, Jesús mío! y al verse en el fondo del pozo, debido a la fuerte impresión, se turbaron sus sentidos y Leandra no sentía nada, había perdido el conocimiento; pero de repente volvió en sí, se vió

completamente mojada y en manos de una persona que ella no conoce, pero que la sostiene entre sus brazos para que no se sumerja y al mismo tiempo la decía algo que ella no entendió, pero al escuchar estos ecos misteriosos, nuestra joven, sorprendida por lo que sucedía, volvió su cabeza hacia el lado derecho para mirar a quien la hablaba, y ¡oh prodigio de la Divina Providencia! se encontró con un rostro de aspecto venerable y anciano, cercado de claridad, entré una toca y velo como la que usan las Carmelitas descalzas, y escuchó que la decía: ¿Vas a dar cuenta de este prodigioso milagro que hago contigo?, y Leandra, profundamente emocionada, respondió: Sí. Pues soy María de Jesús, Carmelita descalza, de Toledo, que hace más de dos siglos y medio, a la edad de 80 años, volé al Cielo y mi cuerpo quedó supurando en la tierra. Apenas estas últimas palabras se perdieron en la superficie de las aguas, volvió la angustiada joven a quedar sin sentido, y, al recobrarlo de nuevo—¡quién lo diría!—se encontró fuera de la noria, sin ver allí nadie que pudiera haberla sacado; la Carmelita descalza de Toledo, V. María de Jesús, había realizado un nuevo milagro.

Alguien, acaso juzgue este hecho como objeto de histerismo o debido a un misticismo exaltado; pero no, no hay motivo para tal sospecha, pues la joven Leandra es una cristiana muy sensata y muy recatada, de compleción robusta y completa salud; por otra parte, sino hubiera sido verdadera la aparición, ¿cómo podría ella hablarnos y darnos noticias tan claras de María de Jesús, siendo así que, como ella misma afirma una y cien veces, ni la conocía ni había oído hablar de ella, ni había visto alguna de sus estampas o reliquias? y que Leandra cayera en el pozo no hay lugar a duda, pues al poco tiempo de salir la vió un hermano suyo mojado y completamente pálido, y cuando regresó a casa, su madre y otras personas, entre ellas el Párroco de la villa, a quien ella refirió lo sucedido, pudieron apreciar sus vestidos completamente empapados en agua; más todavía, una hermana suya de 18 años, observó que Leandra tenía algunas heridas en la región lumbar, producidas, al caer, por una piedra que sobresale junto al madero donde fijó los pies; y que no pudiera salir del pozo aun en el caso de no haber perdido el conocimiento, lo han asegurado varios peritos que han registrado la noria. Todo, pues, viene a hacernos creer la veracidad del hecho, y que Dios vela por la causa de su sierva.

JUAN GARCÍA.

Situación de los prisioneros de guerra.

Alemanes en Francia franceses en Alemania.

Berlin-Steglitz, Noviembre de 1914.

Sanitarios alemanes llegados a ésta, después de haber pasado las de Caín en territorio francés; refieren cosas capaces de erizar el pelo al besugo más bien pintado. En el campo de instrucción militar en Clermont-Ferrand, se encuentran 20 oficiales y unos 700 soldados alemanes prisioneros alojados en mal contruídos y peor ventilados barracones. Los sub-oficiales y soldados duermen en el suelo y sobre paja medio putrefacta, a los oficiales se les ha reservado un barracón especial, igualmente desprovisto de las más elementales condiciones higiénicas, y cuya capacidad sólo permite 20 camas de las llamadas de campaña, de modo que los oficiales, para no permanecer en pie, tienen necesidad de hacer milagros de equilibrio. Entre los soldados alemanes prisioneros hay bastantes enfermos atacados de cierta clase de dolencias a las que la terapéutica no se atreve a dar un nombre concreto, la miseria. Dichos infortunados carecen en absoluto de asistencia facultativa por la falta de médicos, que se encuentran o bien en los hospitales de la población o bien con el ejército francés en campaña. La comida—cuando la hay—se distribuye sin diferencia ni consideración a sanos ni enfermos; ésta consiste en un cuarto de litro de un café pésimo, por las mañanas, y un plato de rancho infernal por las tardes, todo acompañado de media libra de pan más negro que la conciencia de Mr. Grey. Si el que está enfermo no quiere o no puede tomar alimentos, se le deja simplemente abandonado, como si fuera un

perro, hasta que viene el médico, cuya visita se efectúa a paso de carga y una vez cada quince días, y ordena su traslado al hospital o al cementerio, según que esté vivo o muerto. El sufrimiento moral y material por entre los prisioneros de guerra alemanes en Clermont-Ferrand es horrible. A ningún soldado—menos aun a los oficiales—le está permitida la salida de los barracones. Estos no pueden mejorar su triste situación ni trabajando, como ocurre en otros lugares de Francia donde hay prisioneros de guerra alemanes, a pesar de haber manifestado repetidas veces dichos soldados prisioneros a las autoridades militares francesas el deseo de trabajar; éstas parece que tienen orden superior de que para los prisioneros de guerra alemanes se cierren los ojos a todo sentimiento de caridad. Uno de los sanitarios que refieren todas estas crueldades, se halla enfermo en el hospital militar de Berlín a consecuencia de un colapso que recibió en el vientre por haberse atrevido a protestar ante los soldados franceses del tratamiento inhumano a que estaban sometidos sus compañeros.

El tratamiento que se da a los prisioneros de guerra franceses en Alemania dista mucho de parecer al que disfrutaban los germanos en Francia. En el campo de instrucción militar de Zossen—cerca de Berlín—están alojados los prisioneros franceses en barracones contruídos con madera fuerte, piso también de madera. Estos barracones están provistos con alumbrado eléctrico, calefacción por aire caliente, baños, dormitorios, comedores, y en fin, de todo lo necesario para que los recluídos gocen de las ventajas que trae consigo la suerte de estar prisioneros en uno de los países más civilizados del mundo. La libertad que tienen los franceses en dicho campo militar—hoy convertido en jardín—es tan grande, que hasta se les ha concedido permiso para publicar un periódico en idioma francés, habiendo facilitado las autoridades alemanas a los prisioneros franceses todos los elementos necesarios para la impresión de dicho periódico que se intitula «Le Herant Zossen», y que publica artículos en los que se manifiesta el buen humor que impera entre los huéspedes de dicha colonia. A los prisioneros que quieren trabajar, se les da trabajo con arreglo a sus oficios o capacidades, abonándoseles su salario a últimos de cada semana.

Yo mismo he visitado esta nueva Arcadia en donde los franceses tienen oportunidad de tocar por su propia mano la gran farsa de la supuesta crueldad germánica, y he visto bien sanos y rollizos a los 26.000 galos que allí se hospedan, los cuales se muestran contentísimos de haber escapado del tremendo bapuleo que espera a los aliados. En Francia y en Inglaterra son perseguidos y maltratados los paisanos de nacionalidad alemana; en Rusia, incluso fué traidoramente asesinado el primer secretario de la Embajada de Alemania. En cambio, aquí nadie es molestado: yo cuento en ésta con amigos franceses, ingleses y rusos, y con ellos me reúno casi todos los días. Yo no sé de ningún individuo perteneciente a las naciones indicadas, actualmente aliadas contra Alemania, que haya sido víctima de arbitrariedades por parte de nadie en ésta. Hace unos días, el Tribunal de Comercio de Berlín condenó al pago de costas e indemnización completa de dos meses de salario—según las leyes alemanas, los empleados comerciales sólo pueden ser despedidos con un mes de anticipación, o sean cuatro semanas completas a partir del día en que se haya comunicado a éstos por carta certificada cesen su trabajo—a una casa berlinesa que había despedido, sin motivo alguno que lo justificara, a un inglés empleado de la misma. Este inglés tuvo el atrevimiento, no obstante saber que Inglaterra estaba en lucha con Alemania y no ignorar también que súbditos alemanes eran y son continuamente víctimas de atropellos por parte de las autoridades de su país, de protestar ante el citado Tribunal de Comercio que dió la razón al inglés. Al terminar el juicio, el presidente de dicho Tribunal dijo al britano si en Inglaterra hubieran fallado los jueces de manera tan imparcial, a lo que contestó éste: «We are in Germany!». Esta respuesta excusa todo comentario. A los prisioneros franceses les está permitido—naturalmente, también a los de las demás naciones aliadas contra Alemania—escribir a sus familias dos veces por semana. Los intérpretes encargados de revisar dicha correspondencia nos dan a conocer el contenido de la misma, que no deja de ser curioso y de mostrar

al mismo tiempo el estado de ánimo de los prisioneros de los «bárbaros» teutones. Un soldado, natural de Lille, escribe a su familia lo siguiente: «Queridos padres: He tenido la mayor dicha que a un francés puede caber en las circunstancias actuales; soy prisionero de los alemanes. Tan pronto termine la guerra y recobre la libertad iré a abrazaros. Estamos muy bien atendidos y no tenemos motivo alguno de queja. Los alemanes nos tratan con todo género de consideraciones y están muy lejos de ser lo que en nuestro país se dice de ellos. No esteis intranquilos ni preocuparos de mí, pues os repito que me va mejor de lo que en un principio supuse.» Y así, en el mismo estilo, van redactadas casi todas las misivas. Las contestaciones que se reciben muestran la desconfianza de los parientes; éstos escriben el pesar que les causa ver a su «Jules» en poder de los «bárbaros», que indudablemente han de tratarlo mal, a pesar de escribirles éste lo contrario, para tranquilizarlos.

«No—reza una de dichas contestaciones—, no podemos creer que esos «salvajes» traten bien a los prisioneros; dínos la verdad sin disfraz. Ya puedes suponer lo tristes que estamos todos los de casa, pues creemos que la muerte hubiera sido preferible a que sirvas de esclavo a los alemanes. El «Jules» vuelve a escribir a sus desconsolados padres, y les remite su fotografía en la que éste va representado en unión de otros compañeros de cautiverio, a fin de que en «casa» se convenzan de la suerte que ha tenido y suplicándoles no insulten a nadie cuando escriban, pues los alemanes son en realidad personas muy decentes. Prisioneros franceses ha habido, que se han fotografiado con uniforme alemán y han remitido a sus padres el retrato para que éstos vean el entusiasmo que impera en ellos por la dicha de ser «esclavos» de los germanos.

En dicho campamento existen también algunos miles de soldados ingleses y rusos, pero las relaciones entre éstos y los franceses dejan mucho que desear. Britanos y galos no hacen muy buena compañía: los primeros son orgullosos y un tanto frescos, creyéndose «superiores» a franceses y rusos; pero si alguna bofetada se pierde en el campamento indicado, ya se sabe que hay que ir a buscarla en las mejillas de algún hijo de la soberbia Albión.

MANUEL MATEO CAMPOS.

LA VISITA JOSEFINA

Días pasados fueron honrados el Rdo. Padre Director y fundadores de la piadosa Asociación cuyo nombre encabeza estas líneas, con una audiencia por nuestro amadísimo Prelado.

Su Eminencia Reverendísima el Cardenal Guisasaola se enteró minuciosamente del funcionamiento de esta piadosa institución en nuestra imperial ciudad y fué grande su satisfacción al conocer la prosperidad de que goza.

Recordó el ilustre Purpurado a los visitantes que bajo su pontificado en Madrid-Alcalá fué instaurada la caritativa Asociación, aceptó gustoso la presidencia honoraria en Toledo, solicitó dar hospitalidad en sus habitaciones a la efigie del Santo Patriarca y ofreció concurrir a los repartos de ropas y limosnas que hace la Junta.

Después de conocer los piadosos cultos que la Asociación celebra, exhortó a los visitantes para que no descansen en la obra de dar gloria al bendito San José y de socorrer a los necesitados.

En suma, un buen día para los pobres. Por cierto que la Asociación ha acordado repartir en el próximo día 19 de Diciembre, en el Convento de la Concepción, prendas de abrigo a los pobres.

En el año anterior distribuyó por valor de más de 1.250 pesetas en ropas y comestibles, y con ocasión de la última fiesta del Patrocinio ascendió la limosna a cerca de 500 pesetas.

Tres años lleva de funcionamiento la «Visita Josefina» y ascienden ya a diez los Coros de a treinta familias cada uno.

Que el glorioso Patriarca siga colmando de favores a su institución y de bendiciones a todos los Asociados, en especial al muy virtuoso Rdo. Padre Director y señores de la Junta.

PROVINCIALES Y DIOCESANAS

YUNCLILLOS

Por iniciativa del digno Alcalde de este pueblo, D. Vicente Aguado López, noblemente secundado por el Ayuntamiento que preside y entidades valiosas de esta localidad, se presentó solicitud al Concurso de Caminos vecinales, en esta provincia, y, felizmente, el más completo éxito ha coronado los esfuerzos realizados por este Alcalde que para ello no ha escatimado sacrificios personales y de su bolsa particular.

Y cosa singular: Hoy 30 de Noviembre, en que la Iglesia católica celebra la fiesta del Apóstol San Andrés, Patrono de este pueblo, se han inaugurado los trabajos dando comienzo a la esplanación.

En la sesión extraordinaria del Ayuntamiento, habida con tan fausto motivo, se consigna esta gloriosa página que servirá de impercedero recordatorio a las futuras generaciones de este pueblo que habrán de alabar y bendecir obra tan plausible que, a no dudarlo, servirá de sólida base para algunas otras empresas no menos beneficiosas que dicho Alcalde persigue.

Así se labora; así se ama a su patria chica y por consecuencia a la Patria común, tan grande y potente en tiempos de feliz recordación, como empobrecida y pequeña en estos tan calamitosos que corremos....

Yunclillos 30 Noviembre 1914.—Dfáz.

AYUNTAMIENTO

SESIÓN DEL 9 DE DICIEMBRE.

Bajo la presidencia del Sr. Alcalde y con asistencia de los Concejales Sres. Vidal, Arcal, Ledesma, Alegre, Ortiz (D. E.), Lozoya, Ortiz (D. S.), Villarreal, Hormaechea, López, Castellanos, Sancho, De la Cuerda, Moraleda, Cano y Gamero se celebró la sesión en segunda convocatoria como es costumbre.

1.º Fué aprobada el acta de la sesión anterior.

2.º Oficio del Emmo. Sr. Cardenal Arzobispo de esta Archidiócesis aceptando el ofrecimiento de formación de ternas para la provisión de la vacante de Capellán del Cementerio; quedando enterada la Corporación.

3.º Se aceptó el ofrecimiento hecho por el Sr. Coronel del sexto depósito de caballos sementales relativo a instalación de una parada en esta capital.

4.º No se accedió a lo solicitado por don Ventura F. López que deseaba se le concedieran dos obreros municipales para hacer excavaciones arqueológicas en el «Circo Romano».

5.º Se dió por enterada la Corporación de la reforma introducida en su Reglamento por la Sociedad de seguros contra incendios «La Toledana».

6.º Se acordó se cumpla lo antes posible lo estatuido en el contrato de arrendamiento del Teatro Rojas.

7.º Fué denegada la solicitud del contratista del Teatro Rojas para instalación de nuevas butacas.

En «Ruegos y preguntas» el Sr. Hormaechea propone se conceda sepultura perpetua gratuita al cadáver del Sr. Alguacil en el Cementerio municipal de Nuestra Señora del Sagrario, y el Sr. Cano se ofrece a la Corporación para organizar un Centenario en honor de dicho Sr. Alguacil, que sobrepuje en solemnidad al recientemente celebrado en honor del Greco....

ESPECTACULOS

Teatro Rojas.

Con tres buenas entradas se verificaron las funciones de despedida de la Compañía cómicodramática la noche del lunes 7 y tarde y noche del martes 8, festividad de la Inmaculada Concepción; sin embargo y teniendo en cuenta que en este día celebra la Academia de Infantería la fiesta de su Patrona, no llegó a estar nuestro coliseo materialmente lleno como en años anteriores.

El próximo número daremos a conocer a nuestros lectores la lista de la Compañía de Zarzuela que debutará el próximo día 17, y en cuya formación tanto interés ha puesto la Empresa Vázquez-Breñaño, que nos consta ha puesto los nombres de los artista a disposición de los abonados y de los más asiduos concu-

rrentes, para que éstos dieran su conformidad al que la mereciera, y tacharan, para que fueran substituidos, a los que no merecieran su aprobación. Con este sistema la Empresa queda a salvo de responsabilidades y prueba una vez más que no escatima el dinero para que la afición toledana vea colmados sus deseos tanto en la elección de obras como en la bien cimentada reputación de los artistas encargados de su ejecución; más aún, los Sres. Vázquez-Breñaño han aumentado considerablemente la orquesta con Profesores de los principales Teatros de Madrid, proponiéndose estrenar todo lo más saliente de la presente temporada, con decorado expreso para cada obra, sin reparar en los cuantiosos gastos que estas mejoras suponen.

De un lado lo consignado anteriormente y de otro las importantísimas mejoras que en el teatro se vienen realizando con verdadera rivalidad por el Ayuntamiento y por la citada Empresa, hacen augurar una buena temporada.

UNO DE LAS CAJAS

IMPORTANCIA DEL PUERTO DE AMBERES

en manos de Alemania para la

Exportación española.

La inexpugnable plaza de Amberes cayó en poder de los alemanes después de una encarnizada lucha que duró varios días.

Está fuera de duda que la ocupación de dicha plaza es para Alemania de una extraordinaria importancia militar, y no le será menos en el sentido puramente comercial. Tampoco es aventurado suponer que una vez llegada la paz, Amberes será el primer puerto del mundo tanto por las excelentes condiciones del río Escalda para la navegación (pues a sus orillas pueden crearse muelles verdaderamente gigantescos, como por su situación geográfica.

Siendo, no casi probable, sino casi seguro que Amberes, tomado con tanta sangre y abnegación, siga en poder de Alemania después de esta guerra, parece oportuno señalar la impertinencia comercial que tendrá la Amberes alemana para nuestro país, que ha quedado y quedará completamente neutral en esta lucha gigantesca.

Ya empieza a reflejarse en la prensa germana la gran satisfacción producida por la actitud de España, y no faltan manifestaciones en importantes diarios teutones de que Alemania no olvidará esta actitud de España, país con el cual no le separan ni opuestos intereses políticos ni comerciales.

«No es natural, pues, preguntarnos hoy cómo podríamos sacar provecho de esta favorable situación y ambiente? Pues bien, siendo de suponer que las relaciones comerciales de Alemania con Frandia y Portugal así como quizás también entre Italia y Alemania al terminar el actual conflicto, no sean ni con mucho las mismas que antes de su comienzo, tiene España una ocasión, que no volverá a presentarse fácilmente, de acaparar el importantísimo mercado que ofrece un país de casi setenta millones de habitantes, para la venta de sus excelentes vinos y frutas que no necesitan otra cosa que darse a conocer.

El vino de la Rioja se asemeja mucho al Burdeos y Borgoña, lo cual permitirá la elaboración de las clases que más gusten; los vinos cosechados en el Priorato son tan buenos como los de Oporto; nuestro Jerez substituiría, sin desventaja, al Madera y el Cognac español al de procedencia francesa. Lo propio habría de ocurrir con otros muchos productos agrícolas, etc.

Con la ocupación de Amberes tendrá Alemania un puerto de tan fácil llegada como el mismo puerto de Londres, y, si como es de suponer, Holanda entra en un estrecho convenio económico con su poderosa vecina, la línea férrea directa a Colonia Roermong, no tardaría en ser una de las más importantes del Imperio alemán, pudiendo entonces nuestros vinos y sobre todo nuestras frutas llegar a manos de los consumidores alemanes con la misma facilidad y rapidez con que ahora se transportan al mercado de Londres.

INTERESANTE

Ortopédico Herniólogo en Toledo.

El auxiliar del reputado ortopédico de Madrid, D. Jerónimo Farré Gamell, director propietario del Gabinete ortopédico de Madrid, que

fundó el año 1897, hoy día de fama universal entre la clase médica, recibirá en VILLACANA, los días 16 y 17 del mes de Diciembre, de once a una y de tres a seis en la FONDA DEL COMERCIO, y en TOLEDO los días 18 y 19 en el HOTEL IMPERIAL, a todos los que, padeciendo de HERNIAS (QUEBRADURAS) o de cualquier otra clase de afecciones ortopédicas, como desviaciones del espinazo, coxalgias, parálisis infantil de las piernas, desviaciones de las rodillas, corvaduras de la tibia, pies equinús, varus o valgus, tarsalgias de los adolescentes o pie plano doloroso, etc., etc., deseen encargarle algunos de los aparatos de su sistema especial proclamados como científicos por eminencias médicas.

Con su método de que es inventor (Patente 27.791) se dominan todas las HERNIAS, por antiguas y voluminosas que sean.

Piernas artificiales, cualquiera que sea el sitio de la amputación.

Todos los aparatos se construyen para cada caso determinado y, por tanto, precisa ver a la persona que lo necesite, sin cuyo requisito no podrá aceptar ningún encargo.

De otro modo sería imposible obtener el éxito que se persigue.

Enviamos gratis a quien lo pida nuestro interesante folleto de 290 páginas, titulado: *Hernias y cuestiones enlazadas con su tratamiento.*

En Madrid, en nuestro Gabinete ortopédico, Carrera de San Jerónimo, número 37, principal.

NOTICIAS DE LA CAPITAL

Pésame.

Con sentimiento hemos recibido la noticia de la muerte de nuestro querido amigo y correligionario el Presbítero D. Casto Díaz de la Beldad y Díaz Alejo, ocurrida en Villafranca de los Caballeros el día 23 del mes anterior.

Acompañamos en su dolor a su afijida madre y hermanos, y para hacerles más llevadera la pena que les affige, pedimos al Cielo aumente la resignación cristiana y elevamos una oración por el alma del finado.—R. I. P. A.

Una Circular.

Hemos recibido la Circular-Boletín de la casa A. Jiménez, Banqueros en esta Capital, casa que no dudamos en recomendar por su seriedad y crédito reconocido.

Besalamano.

Le hemos recibido muy atento del Sr. Coronel-Director de la Academia de Infantería, invitándonos al acto de la Jura de Banderas, celebrado el día 8 con toda solemnidad, y al que tuvimos el gusto de asistir. Hubo numerosa y distinguida concurrencia.

Este año se han reducido los festejos que esta Academia celebraba.

Conferencia.

La dió, aunque con carácter íntimo, desprovista de todo arte y forma oratoria, en la tarde del domingo, en el Círculo Católico, el prestigioso joven propagandista de Madrid D. Angel Herrera, Director de *El Debate*.

El objeto era preparar el terreno para realizar un acto de propaganda en esta Capital el próximo domingo, iniciando con este una serie de actos que habrían de llevarse a cabo en esta región. «No es conveniente—nos decía en su conversación—la inamovilidad en que se encuentran los elementos católicos ante problemas de transcendencia pública y social que la realidad ha de plantear y resolver de todos modos, queramos o no; y de ahí la necesidad de adelantarnos al planteamiento de cuestiones sociales, de enseñanza, etc., y no estarse inactivos, ni limitarse a una acción negativa».

Hizo muy perspicaces consideraciones sobre la importancia de las cuestiones sociales, y con hechos concretos robustecía sus ideas, que por su misma fuerza y razón se hacían de todos los que con gusto las escuchaban.

A ese fin, pues, encomendó al Círculo Católico la preparación del acto próximo, en la forma que crea más conveniente, y se dió por terminada la reunión.

Función en la Catedral.

Con toda la pompa y solemnidad religiosa que la fiesta del día requería, se celebró en la Catedral el martes, festividad de la Inmaculada, la Misa solemne, oficiando su Eminencia Reverendísima y dando a su terminación la Bendición Papal a multitud de fieles.

Otros actos.

También celebraron Misas de Comunión ese día en honor de la Purísima, cumpliendo su reglamento, las Conferencias de San Vicente de Paul de señoras y caballeros. Éstos, en el Convento de Jesús y María, y las primeras en San Vicente Por la tarde tuvieron las Juntas trimestrales reglamentarias, sucesivamente, en la Capilla del Palacio Arzobispal.

Despedida.

Por marchar a sus casas de vacaciones de Navidad, se han despedido varios amigos nuestros, aplicados alumnos de la Normal de Maestros, hasta su regreso, el 10 del próximo mes y año. A todos deseamos felices Pascuas, y como el descanso es largo, nos permitimos aconsejarles que no den al olvido completo los libros, si quiera por no perder el escaso hábito del empeñado curso.

Visita en aeroplano.

En viaje de Madrid y tripulando un aeroplano, llegaron a esta ciudad, en la mañana del martes, dos Capitanes, uno de Ingenieros y otro de Infantería, aterrizando sin novedad en la Vega Baja. Dichos señores emprendieron su regreso por la tarde, acudiendo a presenciar tan curiosa partida un gran gentío.

Santa Leocadia.

Ayer, con motivo de ser festividad de esta Santa, Patrona de Toledo, se celebraron diversos actos religiosos por mañana y tarde en su bonita Iglesia, siendo innumerables las personas devotas que, no obstante lo desapacible del tiempo, acudieron a testimoniar su fe en la Santa Cueva.

Velada.

El día 8, festividad de la Inmaculada Concepción, tuvo lugar en nuestro Círculo una solemne Velada conmemorativa de la instauración de dicho Círculo, en la que, como en todas las celebradas, se pasaron deliciosamente las horas en este acto invertidas, viéndose completamente llenas todas las dependencias del Círculo. Por falta de tiempo dejamos para otro número el reseñar los actos que en la citada Velada tuvieron lugar.

Invitación.

Hemos recibido una atentísima para la Velada que hoy jueves se ha de celebrar en el Seminario de esta Capital, y de la cual nos ocuparemos con mucho gusto en nuestro próximo editorial.



De la Administración.

Para la buena marcha administrativa, se ruega a los señores suscriptores y anunciantes a quienes no se cobra directamente, se sirvan abonar sus descubiertos; para ello pueden valerse del Giro postal, de libranzas del Giro mutuo y hasta de sellos de Correos.



ADVERTENCIA

La Redacción y Administración de este periódico se ha trasladado al local que ocupa el Círculo Instructivo Tradicionalista, Santa Isabel, núm. 26, lo que ponemos en conocimiento de nuestros suscriptores, colegas y público en general.

TOLEDO

IMPRESA DE RODRÍGUEZ Y HERMANO.

SANTO TOMÉ, 23 —TELÉFONO 61.

CARICATURA FESTIVA

LOS APUROS DE JHON BULL



(De El Fusil).

El Fusil.—Periódico satírico e ilustrado, tiene establecidas sus oficinas en la calle Preciados, 29, 2º, Madrid; pero los que deseen suscribirse desde año nuevo, pueden dirigirse al Sr. Administrador, Apartado de Correos, 636, Madrid.

ANUNCIOS

ACADEMIA POLITECNICA, SAN PEDRO, 7, TOLEDO
Preparación para Carreras Militares.

DIRIGIDA por SACERDOTES, en colaboración de prestigiosos JEFES y OFICIALES DE NUESTRO EJERCITO y de competentes LICENCIADOS EN DIFERENTES FACULTADES.—Clases especiales de FRANCÉS y CASTELLANO.

Honorarios: Para internos, 60 pesetas mensuales, menos que en las demás Academias; externos igual proporción.—San Pedro, 7.—TOLEDO

CASA DE VIAJEROS
de toda confianza, de nuestro correccionario SR. NIETO.

Trato esmeradísimo, abundancia y economía.

ESPARTEROS, 8, 2º, MADRID

NOTA.—No confundir esta casa con *La Rioja* que ocupa los pisos primero y principal.

Academia "ARNAU"
CARRERAS MILITARES

Director:

D. Manuel R. Arnau,

Comandante Diplomado de Estado Mayor,
Ex Profesor de la Academia del Arma.

Brillantes resultados en la Convocatoria de 1914.

Pídanse Reglamentos que lo confirmen.

Seriedad.

Orden.

Trabajo.

Religión.

SIXTO RAMÓN PARRO, 27.

TOLEDO

DISPONIBLE

¡ALERTA!

TODO EL MUNDO

POLVO REGENERADOR
(el primero en España)
para hacer poner huevos a las aves:
GALLINAS, PATOS, ANADES, ETC., ETC.



MARCA DE FÁBRICA REGISTRADA

Patente de invención por 20 años.

TRES MIL huevos al año con DIEZ gallinas!

Descubrimiento maravilloso, resultados sorprendentes. Ponen todos los días y en todas las estaciones del año, aun en lo más crudo del invierno. Numerosos testimonios. Gasto insignificante.

Dirigirse a su autor: DONATO ARAUJO
Droguería general: Estación, 11, VITORIA
Pídanse prospecto y se remitirá gratis.
Pedidos a D. MARIANO MIEDES, Cmc.º 31 TOLEDO

¿Le interesa a Ud. esto?

—¿Saber la hora en que vive?
—¿Ser puntual en sus citas?
—¿No perder nunca el tren?
—¿No dejar pasar la hora del Banco?
—¿Poseer un reloj exento en absoluto de complicaciones y defectos, sólido, moderno, elegante, de larga duración, de marcha cronométrica?

Con un Reloj Cyrus resuelve Ud. el problema.

La fábrica del CYRUS fué la primera que en Suiza construyó relojes de gran precisión por el procedimiento de la intercambiabilidad absoluta de todas sus piezas, correspondiendo a ella el honor de tan trascendental invento, que las demás fábricas imitaron después.

Venta exclusiva en Toledo
José Hurtado
Belén, 15

SUCESORES
DE
A. JIMÉNEZ
BANQUEROS
Casa fundada en 1840.

SUCURSAL EN TOLEDO,
CALE NUEVA, 16, TELÉFONO, 41.
Se hacen toda clase de operaciones de Banca y Caja de Ahorros.

HORAS DE CAJA: DE 9 A 2 Y DE 3 A 6

OBJETOS DE ESCRITORIO
Y
LIBROS PIADOSOS
DE
RAMÓN GARRIDO
44, ZOGODOVER, 44

Devocionarios de Primera Comunión.
PRECIOS ECONÓMICOS

COLEGIO
DEL
SACRAMENTO
de 1.ª y 2.ª enseñanza
dirigido por el
Lic. D. Enrique Muncharaz.

Establecido en Torrijos (Toledo) P.ª de la Constitución, n.º

El resultado de los exámenes de los alumnos de este Colegio, en Junio último, ha sido: de 65 exámenes, 19 Sobresalientes, 25 Notables y 20 Aprobados, incluyendo en éstos 6 de Gimnasia Suspensos 1.

Para más detalles pídanse Reglamentos al Director D. Enrique Muncharaz.

Se admiten alumnos internos, medio-pensionistas y externos.